

## “严济慈班”的毕业生都去哪儿了

\* 杨保国

目前,2015年大学毕业季基本结束,十多年寒窗学子们的去向,成为社会和家长们关注的话题。

在中国科学技术大学,有一个本科班级,今年39名毕业生中,38人到包括美国斯坦福大学、普林斯顿大学、麻省理工学院、英国牛津大学等在内的国内外顶尖大学继续深造。

这个班叫“严济慈物理科技英才班”(以下简称“严济慈班”)。这个已有三届毕业生的班级,平均深造率超过98%,出国(境)深造率超过82%。

他们是怎么做到的呢?

### 欢迎“谈起物理手舞足蹈的人”

严济慈班创办于2009年,由中国科大与中科院物理研究所联合举办,目标是培养“未来活跃在物理及相关研究领域的领军人物”。次年,该班入选教育部“基础学科拔尖学生培养试验计划”。

什么样的学生能进入该班?据严济慈班主管教授曾长淦介绍,该班从物理学院和少年班学院本科生中选拔,以新生进校后的人学考试成绩为基础,结合物理冬令营、高考情况和教授推荐,确定面试名单,由物理学院和物理所组成专家组面试甄选,初次招30人左右。

“录取并不完全按照考试成绩,关键看他对他物理的兴趣、对物理的理解以及未来的职业规划。”曾长淦说,后面的补录也是如此。曾有个学生大二时想进严济慈班,GPA很高,但面试发现他对物理并没有真正的兴趣和理解,所以没通过。而有的同学成绩稍微低点,但“跟老师谈起物理来手舞足蹈”,不时擦出“火花”,这样的学生受欢迎。

该班在保持相对稳定的前提下,实行动态调整。学生可根据自己的情况随

时选择退出,回到普通班级学习;如果前4个学期中有必修课程不及格,或者有两门以上物理课程成绩低于70分者须退出。从2014级开始,成绩在物理学院中位线以下的学生要退出。同时,根据学生成绩和教授推荐,每年选拔部分优秀学生补充进入,大三后人员基本不变,最终每届40人左右。

### 量身打造三种教学模式

与普通班相比,严济慈班培养方式上有什么独特之处?

据曾长淦介绍,该班按物理大类培养到底,重视基础,不细分学科方向。必修课只要求到物理类培养方案的前三层次,即通修课、学科群基础课和专业核心课。“我们注重学生能力培养,知识强调面要宽、线要深,不求面面俱到,鼓励学生自主探索、研究性学习,为他们提供个性化支持和指导。”

记者了解到,该班的课程体系其实没有多大变化,尤其是基础数学和物理课程,他们通过与校内外专家探讨评估,认为内容不宜大动,但允许学生根据自己的爱好和发展规划自主选课。例如,专注理论物理的学生会选数学系的一些课程,如《近世代数》、《微分几何》等。

同时,一样的课程,不同老师教学时可以有差别较大的侧重点。例如,相比普通班,严济慈班的《理论力学》课程数学化程度进一步提升,对数学基础有更高的要求。此外,有的课程如《计算物理》,严济慈班要求学A类,普通班不作此要求。

课程体系虽没有多大变化,但对教学模式作了重要改革。主要有三种形式:一是大班主讲、小班讨论模式,即严济慈班与其他班学生一起上课,另外

为严济慈班配备专门教师负责课程讨论和研究性学习。例如《电磁学》,由叶邦角教授等担任主讲,蒋一教授自愿担任辅导。二是小班双教师模式,即严济慈班单独开课,配备两名教师。老师可结合自己的科研讲授,内容更深、更前沿。三是小班单教师加辅导模式,即严济慈班单独开课,另外配备辅导老师。

对理工科大学来说,人文素质往往是人才培养的“短板”,曾长淦对此并不讳言。为此,严济慈班专门开设“严济慈讲座”,邀请国内外各个领域的专家学者来校讲座,为同学们打开一扇扇窗户,欣赏不一样的风景。学校特别提出要求,除科技前沿外,讲座“要关注更广泛的问题,引导同学们关心国家的重大需求和人类面临的重大问题,如社会公平问题、能源问题、环境问题、人类健康和可持续发展问题等。”

### 每人都有机会到国际一流大学交流学习

将赴美国密西根大学读博的刘江,是2011级严济慈班学生。在他眼里,严济慈班有许多“福利”,上课有最好的老师,可以很方便地到物理所参观学习、做大学生研究计划或毕业设计和毕业论文,有“午餐会”可与“大牛”面对面,等等。“但最大的福利,是本科期间大家都有机会到国外一流大学交流学习。”

大一和大二暑期,刘长江和班上同学集中到物理所去了两次,第一次主要是参观,“一周时间把各实验室走了个遍,科普了一下”。第二次则进入研究所一个课题组,跟导师学习感受如何做科研,时间是两周,“吃住行费用都是

学校负担”。

大三暑期,刘长江到美国卡耐基-梅隆大学,跟一名教授学习做计算机模拟研究。该校拥有全美顶级计算机学院,“计算条件非常好,两个月中,我每天都安排的满满的,连周末都加班,很有收获。”刘长江说,返校后,他一直在做这个课题。“我选的是生物物理方向,对计算科学很有兴趣,这次试了一把,以后还想往这方面发展。”

“要培养未来的领军人物,必须到最好的地方去学习,以开阔视野,提升国际学术交流能力。”曾长淦说。为此,该班设立了国际交流合作委员会,利用校内教授的海外联系和该校丰富的海外校友资源,建立外国专家库,并与国际名校建立稳定的学生交流渠道。交流形式包括课程学习、暑期研究计划和参加暑期学校等。“每年,我们把对方教授的名单列出来,同学们自己填报志愿,对方导师挑选,一般要做三轮,我们为此花了大量的心血。”

曾长淦表示,严济慈班的阶段性目标是让学生进入国际著名研究组学习,应该说这个目标已经达到。例如今年38名继续深造者中,30人到国际顶尖大学读研。“我们提供好的平台,帮学生打好基础、自由成长,相信他们今后在哪里都会发光。”

“严济慈班是科大英才教育的缩影。”中国科大教务处处长周丛照说,自2009年以来,科大与中科院相关研究所联合创办了11个科技英才班,目前平均继续深造率近95%,其中5个英才班入选教育部“拔尖计划”,显示出投身基础科学的研究的志向。“不要担心他们以后学成不归,近年来大批高端人才回国并作出了重要贡献就说明了问题。”

## 有意瞄准 无意击发

——访数学科学学院王冠扬同学

学生记者 薛梦琳

夏天的某个下午,我们在二教休息区采访了王冠扬学长。与预期的文弱书生学霸形象不一样,王冠扬长得高高大大,笑容灿烂,俨然乐观开朗的体育男。

问起平时的爱好,王冠扬表示自己喜欢体育,不仅平常课余时间喜欢和同学一起打球,而且“雏鹰杯”、“科星杯”等比赛也全都参加了。“社团我参加过很多,不过大多是打打酱油。大四时,觉得自己反正也快毕业了,就去参加了K-Star的比赛,可惜小组赛没有出线。喜欢吃,上网,打球,看体育比赛。还有些爱好说起来有点无聊,比如喜欢在校内散步。平时也喜欢看书,看的书比较杂,范围也比较广。”说起上网,王冠扬是“人人”上的活跃分子,而他的人人ID“王冠扬.数分”也一直让笔者不解。当问及为什么要在名字后面加一个“数分”时,王冠扬笑着表示,当时是大一下学期,最重要的课便是数学分析,加上本身就非常敬仰教数学分析的史济怀老师。“当时我非常喜欢史老师,又想图个好玩,就把人人昵称改了。后来发现还有其他系和其他学校的同学因为昵称加了数分的后缀来加我好友,就更加觉得有趣干脆就不换了。”

与数学的结缘,源于中学时代对数学的喜爱。虽然先前就喜欢数学,但并没有参加过数学竞赛。“主要是因为我比较懒,所以数学竞赛并没怎么花时间去学。”所以,大学期间的大学生数学竞赛、丘成桐数学竞赛等竞赛,他也并没有积极参与。

虽然并没有积极参加竞赛,但大三暑假,他有机会前往美国耶鲁大学交

郭沫若奖学金获得者风采之四

## 机会青睐有准备的人

——访工程学院胡梦雅同学

学生记者 赵港南

虽然只交谈了短短的二十几分钟,但必须承认,胡梦雅师姐周围散发着一种很强的气场。这种气场源于她的自信,更源自她的实力。毕竟,能摘得郭奖桂冠的人总有其过人之处。

### 目标明确,心系国家

胡梦雅攻读的是热科学与能源工程专业。当问到为何选择了这个专业的时候,她笑着说“当初选工科满脑子想的就是做发动机,因为中国许多重型机械落后于其他国家很大程度上是发动机不行。而热能专业恰恰能研发发动机,所以我就选择了这个专业。”一个多么有担当的人才能把自己的青春时光与祖国的发展紧密联系到一起,而胡梦雅做到了。一种钦佩之情在我的心中油然而生。

### 才思敏捷,辩论能手

在采访过程中,胡梦雅展现出了出众的口才。交谈中,得知大一大二的时候,她就是工院辩论队的辩论能手。她坦言辩论队的经历让自己进步很多,不仅锻炼了口才,还让她获得了高效获取信息的能力,这对她的学习也有很大的帮助。

胡梦雅和她的同伴曾在学校辩论大赛上获得过亚军的好成绩,但当说出这项荣誉的时候,她的眼中不经意地划过了一丝伤感,或许是遗憾,亦或许是不甘。我知道,在一个追求完美的人的眼中,没有获得冠军就意味着失败。

### 思维碰撞,取长补短

胡梦雅在学习之余还参加各种交流

活动,包括求职、出国经验交流会,科大校友报告会,APRU交流活动等等。其中给她留下印象最深刻的是APRU交流活动,APRU指环太平洋大学联盟,成员大学包括斯坦福大学、加州大学、悉尼大学、东京大学、新加坡国立大学等。中国成员大学有北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、中国科大和浙江大学。当问到参加这次活动的感受时,她说:“这次活动让我感受到了不同国家的思维碰撞,外国学生的很多想法很新奇。我们要做的就是取长补短,完善自己。”

俗话说:“他山之石,可以攻玉”多与不同文化领域的人交流会让我们获得更多。

### 脚踏实地,不懂就问

作为郭奖获得者,胡梦雅的学习成绩一直名列前茅。当问到有什么学习方法可以介绍给大家的时候,她说:“勤奋是唯一的捷径。我并没有什么特殊的学习方法,无非就是上课认真听讲,临近考试刷刷试卷。我就是把别人打酱油的时间用在了学习上,而且我不怕丢人,老师上课讲到我听不懂的地方我会直接问。这样一方面活跃了课堂气氛,另一方面能当场解决我心中的疑惑。”

有因必有果,有果必有因。当堂问题当堂解决或许就是胡梦雅考取高分的法宝。

如今胡梦雅学姐已经拿到了美国普林斯顿大学的offer。她在最后还不忘给学弟学妹们几点诚恳建议。“大学四年,转眼即逝。不要整天浑浑噩噩,要有目标,有准备;做任何事都要积极,不能等着天上掉馅饼;不要做伸手党,不要以为一切都是理所当然的,要学会感恩。”是的,机会总是留给有准备的人,学姐会在大洋彼岸等着我们的到来。

流。“在耶鲁主要是跟着导师读一些文章,和老师讨论。总共待了两个月时间,过得非常开心,导师人很和善,学术水平也很高。自己的视野也得到了开阔”大四申请留学时,收到多所名校的offer,犹豫不决之时,王冠扬学长亲身前往普林斯顿、斯坦福等学校参观,考虑到自己感兴趣的方向,最终决定前往斯坦福大学。

作为郭奖得主,又收到多所名校offer。不免问起王冠扬学长的学习方法。王冠扬学长谦虚地表示自己并不是大神,但关于学习,他也有自己的方法。“我希望我学一个东西能把它从头到尾都搞清楚。我知道有的人都听完了就过去了,我虽然其他时候可能不会花太多时间,但希望自己听的时候就能把一些细节听清楚。这些东西一般对考试没什么用,但我希望能把这些真正弄清弄懂,这样比较开心,这或许算是我比较认真的地方吧。”

在一些社团活动、竞赛封面,他或许很“懒”,而对待数学他又有着异于常人的较真与执着。在他自己看来,他算不上学霸,平时打球、上网、看书,看起来大学过得十分轻松。但也许就是因为懒,他才会有所取舍,把时间留着去做更多自己更感兴趣的事情,修自己感兴趣的高年级课程。虽然平时“懒”,但学数学,出国读PhD的目标从来都很明确,所以他一直力求将各个细节搞清楚,大三暑假去耶鲁大学交流,大四做决定前又亲去美国大学参观,实地考察。也许当我们埋首刷题时,不妨看看王冠扬学长的成功经验,有时候有意瞄准,无意击发,才能带来最好的结果。

(完)